



人民美术出版社出版沈尧伊 编绘



电影《大会师》海报

本报记者 康劲

“真没想到，电影拍得这么好，感谢你们为长征胜利80周年献了一份厚礼。”不久前，重大革命历史题材电影《大会师》首映式暨新闻发布会在人民大会堂举行，中国中共党史学会会长、中央党史研究室原主任欧阳淞在看过影片后，紧紧握住影片出品人李义的手赞叹不已。

《大会师》是一部以1936年10月中国工农红军第一、二、四方面军在甘肃会宁胜利会师为题材的史诗电影。影片通过全景式的宏观视角和生动的叙事手法，不仅清晰再现了波澜壮阔、血火硝烟的艰苦征程，也打开了尘封已久的历史往事和中国工农红军曲折成长的历史陈因。

影片首映后，获得了来自社会各界的高度评价。国家广电总局电影局副局长李国奇说：“这部电影充分展现了红军战士的伟大信念、钢铁意志和革命情怀，真诚表达了弘扬长征精神、不忘初心、继续前进的时代呼唤。”

面对来自专家学者和社会各界的好评，作为影片出品人、64岁的退休干部李义却是心绪难平，在《大会师》拍摄完成、即将上映的背后，是他20年来执着的努力……

“红军长征，人类奇迹！”在组织编写有关电影《大会师》的宣传资料时，李义坚持要将这句话写在最前面。然而，剧组的工作人员知道，作为耆老之年的退休干部，他所创造的或

许也是一部中国电影史上的“奇迹”。

**艰难起步，一步一步留心酸**

10月9日晚上，电影《大会师》在会宁县城举行首次露天公映。在当天的汉唐街民俗演艺广场上，骤然而至的低温天气，丝毫抵挡不住老区人民看电影的热情，电影结束，依然人头攒动，许多人久久不愿离去。

但在此时此刻，面对乡亲们的热情点赞和一致好评，作为剧组的工作人员们却有着另一种心情。年轻的王娜，从今年2月起就走进了剧组，作为这部影片摄制的亲历者，她在一段感言中写道：“作为一个工作人员，一个小孩的参与者，高兴不起来，欢乐不起来，只有眼泪和心酸……”

从走进剧组开始，王娜就开始负责一项特殊的工作，为李义保存各种借款单和借款合同。

从去年拉起“队伍”筹拍开始，李义就在不断的寻找借款中度日。

6月18日，《大会师》200多位演职人员转场到甘肃省会宁，马匹、道具、服装、器材等全部准备就绪，但是剧组又一次没钱了，面临着断粮、断炊。

辗转一夜没睡的李义，上午7点在手机上给所有认识的人发了一则长长的短信——

“老同学、老朋友：早上好，心情好！重大革命历史题材电影《大会师》，5月6日开机，已完成浙江横店影视城拍摄，昨天转场甘肃境内。为了家乡，为了红色，为了实现一个梦，我竭尽全力做了这件事。遇到重重困难不说。需用资金。希望助一臂之力。……见笑。”

有许多同学、朋友用“看碎了心”来回忆接到短信时的心情。

有一位领导打来电话劝他：“不要拍了行吗？这么大投入，我怕您老人家拍不成电影，把自己累垮了。”

“当年，二万五千里的艰辛没有拖垮长征的红军”，李义用自己的真诚感动了同学、朋友，感动了每一个接触到《大会师》拍摄制作的人。

或许是天随人愿，作为一部重大革命历史题材电影，《大会师》拍摄进度至此堪称“一路畅通”。

**20年酝酿，一年一年拼毅力**

仅半年多时间，《大会师》便横空出世，令

人震撼。但是背后，却是李义从青春到暮年、20多年的筹划和酝酿。

会宁县，隶属于甘肃省白银市，位于甘肃省中部。1936年10月，中国工农红军三大主力在这里胜利会师，会宁由此闻名中外。

1993年春，李义开始在会宁县桃花山新区担任主任，靠着1万元的开办启动资金和借调来的2个人、3辆自行车在当地搞扶贫工作。

“我们都有家乡情结，更有很深的红色情结。”在李义的努力下，到1996年当地陆续建起了会师楼、会师塔、红军烈士陵园、红军纪念堂、红军碑林等一批红色纪念设施。在筹办纪念长征60周年活动中，李义走访拜见了上千名当年依然健在的老红军战士和他们的后代，在收集整理红军会师的故事中，他心中的红色情结越发深厚。

李义在一篇回忆文章中用诗一样的语言写道：“会宁，是中国工农红军破天荒的形成一个拳头，开创历史新纪元的发祥之地，是中国革命由大江南北转向黄土高原的转折之地；是中共中央、中央政府、中央军委最后实现统一、团结、共进的核心之地；是中华民族长久聚集起的精神力量喷薄而出的爆发之地……”

“应该用一部史诗性的电影，再现当年胜利会师的场面。”这样的想法和情结一经产生，就在李义的心里扎下了根。

此后的10多年时间里，李义的工作岗位，从桃花山新区变动到会宁县人民政府，再到白银西区经济开发区、白银市政协，直至从白银市政府副主席的岗位上退休，他始终痴心不改，下定决心要把红军长征会师的历史画面搬上银幕。退休后，他更是将全部时间和精力都用在会师历史的挖掘整理之中。几年时间，脑海中仿佛装下了红军会师的“百科全书”。

但是，对于一生从事行政管理的退休干部来说，要拍电影，还要拍一部重大革命历史题材的电影，其跨界之大、筹备之难，都是令人难以想象的。有人甚至劝他，“甘肃一年拍二三十部电影，能够正式上映的仅有1、2部，而且也很难在省内找到合适的编剧、导演，你老李要拍红色大片，凭什么？”

李义回答，“我就要用长征精神拍一部长征大片，增强做中国人的骨气和底气！”

为了摸清电影拍摄、制作的门道，李义学着制作了几部低成本的电影，摸索着制片、导

**甘肃一位退休干部执着20载拍摄完成重大革命历史题材电影《大会师》——**

**用长征精神讲述会师史诗**

演、剧本、演员、布景等等环节如何运作。

还在2003年，李义就启动了剧本创作，邀请编剧最终完成了60多万字的脚本，之后的10多年里进行了反复修改，但因种种原因一直搁浅。2015年，李义又找到原兰州军区政治部电视艺术中心主任雷献和重新撰写剧本，邀请八一电影制片厂原副厂长、著名导演安澜执导，组建新的拍摄团队。

李义凭着自己不懈的努力，赢得了社会各方的支持和鼓励，使《大会师》终于站在高起点上开始了“新长征”。

**精心打磨，一幕一幕感染你**

“历史需要尊重，更需要尊严”，李义用自己20多年的执着与艰辛，要为长征的胜利会师献上时代的尊严。

重大革命历史题材的电影，注定不会是一部小制作。为了真实再现当年的历史场景，精心打磨出完美的镜头和画面，住廉价旅社、吃盒饭的李义，为了影片拍摄的需要，却极度慷慨。从山西订购了军马、越野车、枪械等专业道具，奔波在甘肃的会宁、庆阳、平凉等外景地，从浙江横店邀请了200多位专业的群众演员租专车带到会宁，一套当年的军装制作可能只要一、两百元，但租金却要500多元，但为了历史细节的准确，李义一面向剧组追加预算慷慨支付、一面又转身掏出电话四处化缘、举债。

为了再现当年会宁人民支援红军的场景，李义将自己多年收集整理的故事精选后，编写在了剧本中，为影片增添了动人情感的魅力，使观众看到，在汹涌的历史大潮中，有了枣儿、书同、邓承武、石传一等青年，投身革命参加长征，英勇善战、悲欢离合的动人故事，和普通百姓乡亲悲欢离合的命运沉浮。

在会宁县城举行首次露天公映时，一位名叫卢金山的观众有好几次被感动得落泪，他说：“这部电影故事情节跌宕起伏、扣人心弦，在讲述众多大人物的同时，也把一些底层小人物的感情生活刻画得淋漓尽致。把长征精神用艺术的形式展现在我们面前。今天的我们虽然没有经历过长征，但伟大的长征精神是中华民族的宝贵财富，为我们今后的美好生活提供了强大的动力”。



电影《大会师》剧照

**视线****南昌古玩城，为何“门可罗雀”？**

本报记者 卢翔  
实习生 罗楠

在千年古塔绳金塔的东侧，坐落着南昌古玩城，这一地区早在唐代就形成了以绳金塔为中心的古玩市场，进入新世纪后更是得到了数亿元的投资建设。然而热火朝天的建设热情却并没有为古玩城带来“人山人海”，在天气依旧燥热的南昌，古玩市场却早早就进入了寒冬。

国庆过后，记者走访了站前西路的南昌古玩城，与人满为患的绳金塔为邻，古玩城却显得格外的冷清。街边长长的一条古玩地摊，除了断断续续的有几个行人路过，几乎没有入驻商谈。腾王楼是古玩城的主要交易市场，进入崭新气派的楼内，各类店铺一应俱全，各种古玩琳琅满目，却鲜有顾客光临。

出了腾王楼，进入正在举办的南昌古玩博览会主会场，大大小小的摊位挤得满满当当。“因为没人来，我们闲着也无聊，就把各自的东西拿出来互相观摩，喜欢了就交换，也算是苦中作乐吧。”一位售卖玉器的女摊主无奈倾诉着，一单生意都没有成交，每天摊位费20元，再加上吃住消费，几乎每天都在亏钱。

**武警部队野战文化小分队赴青海高原巡演**

本报讯（记者邢生祥 通讯员武伟安）强军目标照航程、金银滩上奏凯歌。近日，武警部队野战文化小分队带着对青海高原官兵的深情厚谊，来到武警青海总队海北藏族自治州支队，为全体官兵献上了一道主题性、思想性、艺术性兼备的文化巡演大餐。

载歌载舞齐欢腾，欢声笑语洒警营。一首慷慨激昂的《拉练歌》拉开了巡演序幕。小品《反恐行动》《临时哨位》《另一面》和相声《逗弯儿》等11个精心编排的作品都取材于基层官兵、紧贴部队生活，展现建设新貌，让官兵在浓厚的战友情和兄弟爱中体味军旅，表演风趣幽默、思想鲜明，博得官兵的阵阵掌声。演出在合唱《时刻准备上战场》中落下帷幕。

桑海

这几天接连发生了两件音乐与文学跨界的大事：华语流行音乐的“词坛泰斗”庄奴先生去世，人们才发现原来那么多隽永的歌词都是出自这位资深才子的妙笔；美国著名民谣歌手鲍勃·迪伦爆冷出冷门，击败村上春树、阿多尼斯等热门候选人，获得诺贝尔文学奖。

文学研究者关注摇滚乐已不新鲜，北大谢冕教授把崔健的《一无所有》选进了《中国百年诗歌经典》，复旦陈思和教授更是在教材里用了一节的篇幅专门分析这首歌，并称赞崔健为中国“首席摇滚诗人”。但在努力提升摇滚歌词地位的同时，陈思和教授也把它与流行歌曲做了切割：流行音乐是“媚俗的商业文化类型”，迁就大众的兴趣，因而“必然不可能含有太多独特的及创造性的内容”；而摇滚乐则是“对流行音乐的叛逆”。

曾被视为“靡靡之音”的流行音乐，似难登文学大雅之堂，但其实流行音乐与诗歌之间的关系，自古以来就是说不清的家务事。国风乐府是当时的民间小调，后来都成为文学的最高典范。宋词和今天的流行音乐最为相似，柳永的词甚至传唱到夏和高丽的街头巷尾，所谓“凡有井水处，即能歌柳词”。流行音乐中当然充斥着大量俗劣之作，但其中自有绝妙好词，在黄霑的《沧海一声笑》、罗大佑的《亚细亚的孤儿》，还有李宗盛、林夕、方文山等人的佳作面前，当代诗人们也未必很有底气。这些真人真可以称得上流行乐坛里的文学大师。

庄奴先生显然也是这个最强阵容中的一员，但入选的理由绝不是他的词捧红了邓丽君。尽管流行音乐是以商业成败论英雄，但一首歌究竟是昙花一现还是文史流芳，还是要看其艺术价值。邓丽君与庄奴的相互成就绝非偶然，而是因为二人在气质上有些共通之处。庄奴先生的词乍看无非是吟风弄月、花花草草，但却得诗经比兴之深义，其格调“乐而不淫，哀而不伤”，又不脱人间的烟火气。他的歌词短小质朴，有着浓郁的韵律感，回环往复、朗朗上口。李清照曾嘲笑苏东坡不懂音律，填词“有其名而无其实，洵非当行本色”，庄奴就算得上“当行本色”的词人。歌词是人格的表达，从根本上说，庄奴先生歌词还是胜在意境和品格。《小城故事》里的那句“人生境界真善美，这里已包括”，其实也是作者的自我写照。他身处流行乐坛，却没去过于舞厅夜总会，一生淡泊名利，安守清贫，认为“做人做得好是本然，作品写得好是恰巧”。笔名“庄奴”即佃户，他立志用笔为他人服务，“佃户用的是犁耕，我用的是笔耕”。晚年的他更以“慈悲为怀”自勉，创作了不少意境迥异于前的佛教歌曲。他说，“写流行歌是用平常心，写慈悲歌则是用‘佛心’看世界，很多时候都是有感而发。”庄奴词作中的创造性与个性，不是陈思和教授用“媚俗的商业文化”可以抹煞的。

鲍勃·迪伦和庄奴等音乐人，已渐渐得到文学界和公众的承认，这对“词人”应该是一种鞭策，因为这些作品不只是技艺，也可能成为影响世道人心的严肃诗篇。我们在欣赏歌曲的时候，或许也应该在歌词上多下一点功夫，在旋律之外寻找散落在日常生活中的诗意。

**文化点评**

朝阳

曹杨新村位列建筑遗产  
工人聚落保护需要关注

据光明日报 由中国文物学会、中国建筑学会联合公布的“首批中国20世纪建筑遗产”名录在北京公布。民族文化宫、天津劝业场、上海外滩建筑群、厦门大学旧址等98个项目入选。在上海入选的12处建筑中，曹杨新村的入选让人眼前一亮。

曹杨新村始建于1951年，是建国后兴建的第一个人民新村，承载着悠久的历史意义，许多全国劳动模范、先进工作者陆续在此安家落户。上海交通大学建筑文化遗产保护国际研究中心主任曹永康表示，工业建筑也能代表城市遗产，居住建筑群恰恰能反映当时的产业和社会的巨大变化。在专家看来，因为产业发展使得工人聚集，因为工人聚集从而出现居住建筑群落，曹杨新村无疑能代表那个时代。

点评

工业发展是城市化进程的一部分，因为工厂带来的不只是产业本身，还有大量工人。工人在工厂周边聚居，形成聚落乃至社区、教育、医疗、商业等设施也随之出现，城市由此扩大。即使日后工厂在产业结构调整中搬迁或改建，原有的社区也很难消失。

过去，国营大型工厂往往配建生活区，生活区内各类服务设施一应俱全，使之成为一个封闭的“小城市”。不同企业的生活区组合在一起，城区也由此形成。对于很多工业城市而言，工人宿舍区背后不仅是工业史，更是城市史。

在当下的工业遗产保护中，许多地方重视保护厂房等生产建筑，忽视了对工人生活建筑的保护。工业遗址空有厂房却无宿舍，总觉得缺了点什么。诚然，许多老旧宿舍区居住条件不佳，那么，在都市现代化过程中，在保护有保留价值的宿舍区建筑同时，也应当尽可能改善居住者的生活条件。

**传统手工艺“活”在当代  
加强品牌设计方能走出去**

据新华社 由中国对外文化交流协会、中国文化传媒集团、首都博物馆主办的“文化创意管理人才国际交流与合作计划——手工设计国际高级研修班”10日至13日在首都博物馆举办，研修班邀请多名海外专家，就当代手工艺设计的社会角色、中国手工艺如何走出去、手工艺品的对外传播等课题探讨。

如何让传统手艺更好地“活”在当代，使现代生活更有文化更有品质，是与会者讨论的焦点。首都博物馆副馆长黄雪寅说，目前，很多传统的手工艺品与快速发展节奏渐行渐远。如何发展手工艺的内涵，使手工艺的代表性元素能够适应时代需求，能够与我们的生活紧密联系在一起，是当下许多手工艺从业者共同面对的课题。

点评

在旅游目的地买一些手工艺品，带回家留念或者馈赠亲友，是许多游客的选择。但是，在现实中，能否买到称心如意的手工艺品却不好说。面对满目的商品，由于品牌认知度不高，消费者们无从选择，有时勉强买回来的，怎么看，怎么像是小商品同款，分不清是手工制作还是机器加工。

我国手工艺品传承历史悠久，品种多样，不同地方还有各具特色的的地方工艺品。但是，一方面品牌理念不足，虽然有特色，但是却无品牌影响力，要么是“养在深闺人不知”，要么则是鱼龙混杂质量参差不齐，另一方面，一些手工艺品设计款式过久，不具备当代功能，有的工艺品甚至难以登上飞机火车，自然购买者寥寥。

手工艺品融合了文化和技艺，挖掘手工艺品背后的文化价值，方能做好品牌设计。而要让中国手工艺品走出去，品牌影响力不可缺。

**“中国阳明心学高峰论坛”在京举办**

本报讯（记者兰德华）10月15日、16日，由中国文化院和北京三智文化书院联合主办的主题为“人类智慧与共同命运”的中国阳明心学高峰论坛在北京举办。

中国文院院长许嘉璐、北京三智文化书院院长王守常教授、著名学者杜维明、董平宇等海内外诸多知名学者出席论坛并发表主旨演讲。

为期两天的交流，是国内顶级规模的阳明心学研讨盛会，通过对阳明心学的实践研究，为社会转型、企业发展提供动力源泉；通过对阳明心学的弘扬与普及，唤起人们心中的良知，为树立社会良好风尚做出努力。

10月12日上午，在论坛举行前夕接受媒体联合采访时，许嘉璐表示，本次论坛有可能成为改革开放以来规格最高、规模最大、影响最大的关于阳明心学的学术研讨会。

许嘉璐认为，“没有文化的建设是建在沙滩上的大厦。”所以在社会的转型期，人的思想也应从利益上转出来，转到爱和良知。文化在街道上、在房檐下，在人们的心里。我们该用王阳明“简约明白”的方法给百姓把这些道理讲清楚。

他认为，王阳明的学说集中优秀传统文化思想之大成，面对世界和中国社会发生的深刻而复杂的变化，“阳明心学是治疗当今社会癌症的一剂良药”。

**第十届“书香泉州”全民读书月启动**

本报讯 第十届“书香泉州”全民读书月启动仪式于10月11日上午在泉州西湖公园刺桐阁广场举行。

本次活动由中共泉州市委宣传部、市委文明办、市文广新局、市教育局、市总工会、团市委、市妇联、省新华发行集团泉州分公司、鲤城、丰泽、洛江区文体新局等单位联合主办，由泉州市出版发行协会、市各大图书馆承办，并与中国工人出版社泉州书刊发行站、泉州西湖书坊协办。

活动仪式上，举行“第二届全国、全省‘书香之家’泉州市获奖作家表彰授牌仪式”和“2014—2015年度泉州市双优诚信书店和出版发行工作先进个人